

NR. 18 / 01.03.2013.

August



**SPITALUL CLINIC MUNICIPAL DE URGENȚĂ
TIMIȘOARA**

300041- str. Hector 1, Timisoara, Timis – RO, 300041
Tel : 0256/200048, 0256/221553, Fax: 0256/200046

<http://www.spitalul-municipal-timisoara.ro>

e-mail : smtm@rdstm.ro

Cod fiscal : 4483447, IBAN : RO19TRÉZ6215041XXX000495
Trezoreria Timisoara

ISO 9001
ISO 14001
ISO 18001



**FOAIE DE INFORMARE ȘI CONȘIMȚĂMÎNT INFORMAT ÎN
CAZUL UNEI TRANSFUZII**

Domnule, Doamnă,

Atunci când starea de sănătate a dumneavoastră sau a copilului dumneavoastră necesită o transfuzie, acest document este destinat să vă informeze asupra avantajelor și riscurilor sale, la fel ca și asupra examinărilor care trebuie realizate înaintea acesteia. În cazul particular al unei intervenții chirurgicale, este posibil ca decizia de a vi se administra o perfuzie să fie luată pe loc, în timp ce sunteți anesteziat. În consecință, informațiile privind transfuzia vă sunt aduse înainte la cunoștință și faptul că vi se comunică aceste lucruri nu înseamnă că obligatoriu veți primi o transfuzie. Medicul dumneavoastră vă sta la dispoziție pentru alte întrebări suplimentare, dacă dumneavoastră doriți să i le puneți. El v-a informat deja despre necesitatea acestei intervenții, și modul de efectuare, la fel și despre efectele secundare care pot apărea.

La ce servește o transfuzie și care sunt principalele sale riscuri?

Transfuzia este un tratament care poate fi necesar în cazul lipsei globulelor roșii, a trombocitelor, a factorilor de coagulare, a globulelor albe. Pentru fiecare din aceste situații există un produs specific. Ca orice tratament, transfuzia comportă avantaje și inconveniente. Ea nu va fi administrată decât dacă beneficiile așteptate pentru sănătatea dumneavoastră sunt superioare riscurilor acestui tratament. Inconveniente sunt rare, cel mai adesea rară gravitate (urticarie, reacții febrile). Precauțiile avute în vedere în prezent fac excepționale riscurile referitoare la incompatibilitatea între grupele sanguine, sau transmiterea bacteriană, și absolut excepționale cele legate de transmiterea infecțiilor virale cu virusuri hepatice sau infecția SIDA. Produsele sanguine care pot fi transfuzate sunt multiple, iar în cele ce urmează găsiți informații asupra lor. Este important ca dumneavoastră, în caz de transfuzie să aveți un document medical din care să rezulte produsul transfuzat și numărul transfuziilor, document pe care va trebui să-l duceți medicului dumneavoastră de familie.

1. Produsele care pot fi transfuzate și indicațiile lor

Produsele sanguine, numite și produse sanguine labile sunt globulele roșii, plasma proaspăt congelată, trombocitelor și foarte rar globulele albe. Aceste produse provin de la donatori benevoli. Ei sunt riguros controlați și corespund unor norme obligatorii de securitate și calitate: selectarea donatorilor, teste de depistaj viral pentru fiecare donator, reguli de asigurarea calității pentru fiecare etapă pe care produsul îl parcurge de la donator la primitor.

***globulele roșii** au ca funcție transportul oxigenului spre țesături. Transfuzia este necesară în caz de anemie severă, în scopul evitării complicațiilor, în special cardiace.

***plasma proaspăt congelată** conține factori care permit coagularea sângelui. Transfuzia în acest caz este indicată dacă nivelul acestor factori ai coagulării este foarte scăzut, în scopul prevenirii unei hemoragii sau pentru a o opri.

***plachetele(trombocitele)** sunt indispensabile în procesul coagulării.Ele sunt transfuzate dacă numărul lor este foarte mic în scopul prevenirii unei hemoragii sau a opririi acesteia.

***globulele albe** contribuie la apărarea organismului împotriva infecțiilor.Transfuzia lor este indicată atunci când ele sunt foarte scăzute/absente în sângele circulant.

În general, se fac eforturi pentru a limita cât mai mult utilizarea acestor produse strict la cazurile care necesită.Indicațiile lor sunt clar precizate în așa fel ca beneficiile așteptate să fie mult superioare riscurilor pe care le presupune o transfuzie(soc anafilactic).

2.Riscuri cunoscute

Ca orice tratament, transfuzia sanguină comportă riscuri.Reacții fără consecințe grave pot să survină în timpul și după perfuzie, cum ar fi urticaria, frisoane sau febră, fără cauză infecțioasă. Alte riscuri sunt astăzi limitate datorită măsurilor luate.Este vorba de :

***Riscuri datorate numeroaselor grupe de sânge.**Este imperativ necesar de a respecta compatibilitatea grupelor ABO și Rh.Există de asemenea numeroase alte grupe sanguine față de care dumneavoastră ați putut dezvolta anticorpi numiți „neregulați”, care necesită explorare înaintea transfuziei pentru a se ține seama de ei în alegerea produsului transfuzat.Identitytaea dumneavoastră și grupa de sânge vor fi din nou verificate înaintea transfuziei de globule roșii.Transfuzia poate provoca apariția anticorpilor neregulați în 1,5 % din cazuri, ceea ce poate avea consecințe în cazul unei transfuzii ulterioare.

***Riscuri reziduale de contaminare** –Sunt în continuă scădere, o dată cu achizițiile științifice în domeniu.Estimările sunt următoarele:

- o infecție bacteriană/125.000 produse sanguine,
- o infecție cu virusul hepatitei B(VHB)/2 milioane donatori,
- o infecție cu virus SIDA /4 milioane de donatori,
- o infecție cu virusul hepatitei C(VHC) /6 milioane donatori .

3.Riscuri necunoscute

Deoarece în principiu nu se pot exclude riscurile necunoscute,au fost luate toate măsurile de prevenire în ceea ce privește selectarea donatorilor de sânge, fiind excluse persoanele transfuzate anterior.

Subsemnatul.....

Pacient/Părinte/tutore(pentru minorul)/reprezentant legal

Certific că am luat la cunoștință informațiile din fișa privind transfuzia și sunt de acord cu această intervenție

Data Semnătura pacient/ Părinte/reprezentant legal

Refuzul intervenției

Subsemnatul,, nu sunt de acord cu realizarea transfuziei. Îmi asum toate consecințele care pot deriva din aceasta în ceea ce privește stare de sănătate sau viața.

Dataora Semnătura pacient/ Părinte/reprezentant legal

Revocarea consimțământului

Subsemnatul,, liber și în cunoștință de cauză am decis să îmi retrag consimțământul pentru transfuzie. Îmi asum toate consecințele care pot deriva din aceasta în ceea ce privește stare de sănătate sau viața.

Dataora Semnătura pacient/ Părinte/reprezentant legal

MANAGER
Conf. Dr. Octavian Mazilu

DIRECTOR MEDICAL
Prof. Dr. Rodica Mihaescu

